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 ACTA 144-2026 1 
Sesión Extraordinaria 47 2 

 3 
Acta número ciento cuarenta y cuatro correspondiente a la sesión extraordinaria número cuarenta y siete, 4 

celebrada por el Concejo Municipal del cantón de Escazú, periodo dos mil veinticuatro – dos mil 5 
veintiocho, en el Salón Dolores Mata en el Palacio Municipal a las diecinueve horas del doce de marzo 6 

del año dos mil veintiséis, con la asistencia de las siguientes personas: 7 
 8 
REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES 9 
   10 

José Campos Quesada (PNG) Geovanni Andrés Vargas Delgado (PNG) 11 
Sigrid Miller Esquivel (PNG) Ana María Barrenechea Soto (INDEPENDIENTE) 12 

Laura Fonseca Herrera (UP) Seydi Vargas Rojas (UP) 13 
Ricardo López Granados (UPES) James Eduardo Chacón Castro (UPES) 14 
Mario Arce Guillén (TE) Manuel Flores Fernández (TE) 15 

Adriana Solís Araya (YUNTA) Doris Mayela Agüero Córdoba (YUNTA) 16 
Silvia Marcela Quesada Zamora (PLN) Silvia María Castro Mendoza (PLN)  17 

                 18 

SÍNDICOS PROPIETARIOS SÍNDICOS SUPLENTES 19 

 20 
Ernesto Álvarez León (PNG) Susan Benavides Badilla (PNG)   21 

Andrés Agüero Alvarenga (PNG) Jessica de los Ángeles López Paniagua (PNG) 22 
Catarinna López Campos (PNG) Johnny Espinoza Fernández (PNG)  23 
 24 

PRESIDE LA SESIÓN  Mario Arce Guillén  25 
 26 
VICEPRESIDENCIA MUNICIPAL Silvia Marcela Quesada Zamora 27 
 28 

ALCALDE MUNICIPAL  Orlando Umaña Umaña 29 
 30 
VICEALCALDESA MUNICIPAL Ligia Hernández Rojas 31 

 32 
También estuvo presente: Lic. Marco Mora Mora, Asesor Legal a.i. y la Licda. Priscilla Ramírez 33 
Bermúdez, Secretaria Municipal. 34 
 35 

MIEMBROS AUSENTES EN ESTA SESIÓN:      36 
    37 
ORDEN DEL DÍA:  38 

 39 
ARTÍCULO ÚNICO: Recibir a la Administración Municipal para que rinda el informe de 40 

labores del año 2025 conforme lo señala el artículo 17 inciso g) del Código Municipal.  41 
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Comprobado el quórum, el Presidente Municipal inicia la sesión a las diecinueve horas con trece 1 
minutos. 2 
 3 
El Presidente Municipal: Muy buenas noches, compañeros, compañeras, regidores y regidoras del 4 

Concejo Municipal. Muy buenas noches, don Orlando Umaña, Alcalde Municipal. Muy buenas noches, 5 
compañeros, compañeras de los Concejos de Distrito de Escazú, compañeros de la Administración que 6 

nos dan apoyo esta noche, que también están dentro del público presentes y, por supuesto, muy buenas 7 
noches al público en general y a quienes nos siguen por las redes sociales. Al ser las siete y trece minutos 8 
de la noche, damos por iniciada la sesión extraordinaria número cuarenta y siete, del Concejo Municipal 9 
de Escazú. Hoy jueves 12 de febrero del 2026 aquí en el Salón de Sesiones Dolores Mata en el Palacio 10 

Municipal. Como orden del día, tenemos de conformidad con el oficio COR-AL-656-2026 de la Alcaldía 11 
Municipal, la recepción a la Administración Municipal para que rinda un informe de labores del año 12 

2025 conforme a lo señalado en el artículo 17, inciso g, del Código Municipal. En este sentido don 13 
Orlando, como siempre la bienvenida y desde luego muy ansioso de escuchar el informe, ¿usted lo va a 14 
estar presentando? Sí, perfecto, perfecto, entonces ahí nos va indicando, pero de momento le damos la 15 

palabra para que pueda iniciar con la presentación del informe. Muy buenas noches. 16 
 17 

ARTÍCULO ÚNICO: Recibir a la Administración Municipal para que rinda el informe de labores 18 

del año 2025 conforme lo señala el artículo 17 inciso g) del Código Municipal.  19 

 20 

 21 
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El Alcalde Municipal: Muy buenas noches, señor Presidente, compañeros del Concejo Municipal y 1 
funcionarios que nos acompañan el día de hoy. Vamos a presentar el informe de labores 2025. A 2 
continuación, los datos más destacados. Tenemos lo que es la remodelación en la ruta 105. La obra 3 
incluyó rehabilitación asfáltica, mejoras en el drenaje pluvial, construcción de aceras y renovación de 4 

señalización horizontal y vertical, fortaleciendo la seguridad vial y la movilidad peatonal. La ejecución 5 
por fases y la coordinación interinstitucional permitieron minimizar afectaciones al comercio y a los 6 

residentes. Esta intervención marca el inicio de la modernización integral de la Ruta 105, eje estratégico 7 
para el desarrollo urbano, la competitividad y la calidad de vida del cantón. Es importante indicarles que 8 
esta obra estaba programada a realizarse entre siete y ocho meses y se hizo en un tiempo de cinco meses. 9 
También la tramitología de estos permisos nos tardó casi un año mientras iba a ser revisado todo lo del 10 

convenio y después conseguir las firmas necesarias que necesitábamos del CONAVI y del MOPT. 11 
También se realizó una coordinación importante con AyA para lo que fue el respectivo cambio de la 12 

tubería de agua potable. Esta obra fue una inversión aproximada a los mil doscientos millones de colones. 13 
 14 

 15 
 16 

El Alcalde Municipal: También tenemos lo que es la construcción de la estación temporal de bomberos. 17 
La infraestructura fue diseñada para albergar personal operativo, equipo especializado y unidades 18 
móviles, cumpliendo estándares técnicos y de una seguridad que permita una operación continua 19 

mientras se desarrollan soluciones permanentes. Su ubicación estratégica optimiza los tiempos de 20 
reacción ante incendios, rescates y otras emergencias, beneficiando tanto zonas residenciales como 21 
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comerciales. Con esta obra, la Municipalidad consolida una red de atención de emergencias más robusto 1 
y reafirma su compromiso con la seguridad integral de la población. Aquí es importante indicarles que 2 
esta estación fue construida 100% con personal municipal. También tiene un costo de inversión de 3 
aproximadamente de cientos cincuenta millones de colones y es una estación que tendrá un horario 24/7. 4 

También recordarles que con acuerdos del Concejo también se donó terreno y planos para la 5 
construcción de una estación de bomberos definitiva en el sector de la Avellana. Y también tenemos un 6 

grupo de voluntarios bomberos escazuceños que fueron seleccionados luego de muchos meses de 7 
capacitaciones y pruebas físicas que se realizaron. En ese inicio los bomberos vinieron hubo una 8 
participación de ciento noventas aspirantes escazuceños, de los cuales solo seis finalizaron todo el 9 
proceso físico de inducciones y capacitaciones. Es bastante difícil ser un voluntario para los bomberos. 10 

 11 

 12 
 13 
El Alcalde Municipal: También se realizó la remodelación del parque de San Antonio. La intervención 14 
incluyó nuevos juegos infantiles con estándares de seguridad y accesibilidad universal, un mirador 15 
emblemático, plaza de artesanía y quiosco para fortalecer el emprendimiento local y la dinámica cultural 16 
del distrito. En el ámbito deportivo se incorporó una cancha de fútbol infantil, una cancha de baloncesto 17 

con medidas oficiales, además de máquinas de calistenia, mobiliario renovado, senderos accesibles. Esta 18 
transformación posiciona el Parque de San Antonio Escazú como un espacio público integral, inclusivo 19 

y moderno que promueve la convivencia, el deporte, la cultura y el desarrollo comunitario, alineado con 20 
una visión de ciudad impulsada por la Municipalidad. Este parque de San Antonio fue construido 21 
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pensando en todas las generaciones, niños, jóvenes, adultos. También tuvo una inversión aproximada a 1 
los mil millones de colones y este parque de San Antonio se ha convertido en el corazón de todo el 2 
distrito de San Antonio donde se pueden realizar muchos eventos culturales y muchos eventos 3 
deportivos. 4 

 5 

 6 
 7 
El Alcalde Municipal: Becas entregadas durante el 2025, el programa brindó apoyo económico para 8 
cubrir gastos educativos esenciales mediante criterios técnicos y estudios socioeconómicos que garantiza 9 
transparencia y adecuada focalización de los recursos. Asimismo, se dio seguimiento administrativo y 10 
social a las personas beneficiarias, contribuyendo a reducir la resección escolar y ampliar el acceso a las 11 

oportunidades educativas. Con esta política pública, la Municipalidad reafirma su compromiso con la 12 
equidad, la movilidad social y el desarrollo humano integral de Escazú. Aquí es importante indicarles 13 
que se entregaron más de mil becas con una inversión superior a los cuatrocientos millones de colones. 14 
También se le dieron artículos escolares a estudiantes del programa de becas para lo que fue este año. 15 
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 2 
El Alcalde Municipal: Reconocimientos recibidos durante el 2025. Escazú recibió reconocimientos 3 

nacionales e internacionales que consolidan su liderazgo en esta gestión municipal. Se destaca el premio 4 
de innovación tecnológica por el app Escazú móvil, la designación de Escazú como ciudad americana 5 
del deporte 2026, su posición entre los tres cantones más competitivos del país. La Vicealcaldesa fue 6 
nombrada Secretaria Ejecutiva de la Red de Ciudades de Aprendizaje de Latinoamérica. La 7 

Municipalidad fue reconocida por sus ferias de empleo inclusivas. Estos logros posesionan a Escazú 8 
como un referente en la innovación, inclusión y desarrollo sostenible. A continuación, vamos a 9 
presentarles un video con todos estos temas. 10 
 11 

Comienza la reproducción de video. 12 
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 1 
 2 
El Alcalde Municipal: Continuamos con la presentación. 3 
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 2 

El Alcalde Municipal: En gestión estratégica se realizó planificación, elaboración y seguimiento del plan 3 
de desarrollo municipal de 2025-2029 y el Plan Anual Operativo 2025-2026. Se brindó mantenimiento 4 
del galardón como cantón promotor de los ODS y se realizó la formulación y aprobación de la Política 5 

Municipal Sobre Protección de Datos. También se gestionaron dos expedientes de subvención, 6 
transfiriendo más de trescientos ochenta y siete millones a organizaciones del Cantón. Y también 7 

realizaron cuatro estudios de factibilidad para adquisición de terrenos. 8 
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El Alcalde Municipal: También apoyaron al Concejo Distrito, donde tomaron 105 acuerdos y realizaron 3 
espacios participativos para los proyectos financiados con partidas específicas del 2026. En Secretaría 4 

Municipal realizaron setenta y cinco actas, quinientos cincuenta y siete acuerdos municipales y 5 
seiscientos cuarenta certificaciones emitidas. En Archivo Institucional. se atendieron más de seiscientos 6 
cincuenta y un consultas y se digitalizaron más de doscientos cuarenta y siete mil documentos. 7 
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 2 
El Alcalde Municipal: Cuadro de la izquierda tiene el dato de los terrenos adquiridos en el año de 2025, 3 

con una inversión superior a los dos mil setecientos treinta y siete millones. Y el cuadro de la derecha es 4 
la cantidad de documentos que generó el departamento legal con más de dos mil cuatrocientos 5 
documentos. 6 
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El Alcalde Municipal: En Gestión de Calidad se realizó la implementación del seguimiento del SEVRI 3 
y la autoevaluación de control interno, la elaboración de matrices de riesgo, la aplicación del Plan de 4 

Mejora Regulatoria 2025 y la formulación del Plan 2026. También se atendieron setecientos ochenta y 5 
cinco quejas mediante la plataforma “Te escuchamos”. 6 
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 2 

El Alcalde Municipal: Y en tecnologías de la información se le brindó fortalecimiento en el tema de 3 
ciberseguridad y dándole continuidad a la institucionalidad. Y se realizó una migración y mejora en el 4 
app móvil, versión 2.0. También se atendieron 2496 casos en soporte técnico y 300 solicitudes 5 

atendidas en lo que se llama el sistema DECSIS, que es el sistema de la Municipalidad. Don Oscar 6 
Dobles nos va a apoyar con el tema de la Policía Municipal. 7 
 8 
El Presidente Municipal: Buenas noches, Don Oscar. Siempre un gusto tenerlo con nosotros. Cuando 9 

guste, puede empezar. 10 
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El funcionario Oscar Dobles: Bueno, buenas noches a todos. Como siempre es un gusto estar aquí. 3 

Bueno, en cuanto a la gestión que se ha realizado el anterior año pasado, la digitalización de los controles 4 
de flotilla mediante la plataforma GIS y capacitaciones sobre uso de vehículos institucionales, se han 5 

fortalecido los controles internos en esta área, con lo cual se ha disminuido bastante de una forma 6 
notable, daños a los vehículos por descuido, por mal manejo y, sobre, todo, tener una visión clara de 7 
cada vehículo en cuanto a su estado, lo cual permite intervenir a tiempo para que un equipo determinado 8 

equipo sea una móvil o una motocicleta, pueda estar funcional el mayor tiempo posible sin tener que 9 
interrumpir el servicio. En cuanto al fortalecimiento tecnológico, seguimos con el sistema de radios 10 
POC, nos ha dado muy buen resultado, porque no sólo nos ha servido para comunicarnos, sino que 11 
también sirve para alimentar la base de datos del registro de incidencias que se ha desarrollado por parte 12 
del Despacho del señor Alcalde y se ha implementado en estos dispositivos para tener un mejor control 13 

y conocimiento de las diferentes incidencias, mejorar lo relacionado en cuanto a la confección de 14 
informes y tener, en, general, una visión más clara del panorama delincuencial y de la incidencia en el 15 
cantón y así poder tomar las mejores decisiones en cuanto a la distribución del recurso. 16 
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El funcionario Oscar Dobles: En el tema de la gestión presupuestaria y adquisiciones, el tema principal 3 
ha sido el asumir una prioridad en compras estratégicas. Estamos hablando ya de la implementación y 4 

puesta en práctica en ejecución del contrato mediante el cual se va a continuar con el sistema de 5 
videovigilancia, el cual va a tener un incremento, según lo proyectado, hasta un número aproximado de 6 
500 dispositivos de videovigilancia en todo el cantón en diferentes puntos. Igualmente, siempre se van 7 
manteniendo las compras en cuanto a armas menos letales, los cuales facilitan la labor del oficial y nos 8 
evitan tener situaciones en las que hasta el momento, gracias a Dios, no hemos tenido que utilizar 9 

soluciones letales. Hablamos también de municiones, equipo policial en, general, chalecos, radios, 10 
uniformes, botas y servicios tecnológicos. E n relación a esta gestión, se dio una resolución contractual 11 

con el proveedor de los equipos de Handhelp porque hubo un incumplimiento, literalmente, ellos no 12 
continuaron, simplemente de repente se desaparecieron, no siguieron con el contrato, no ha sido posible 13 
llamarlos de nuevo, o sea, se hizo los intentos legales del caso, pero pareciera que la empresa no quiere 14 
continuar con el contrato, por lo cual se hicieron los procedimientos legales correspondientes y se le ha 15 
sancionado con inhabilitación por dos años por esa situación. 16 
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 2 

El funcionario Oscar Dobles: Y bueno, aquí algo de las estadísticas y lo que ya estamos acostumbrados, 3 
verdad, las actividades de acercamiento a la comunidad que tiene la policía, el famoso tamal, se han 4 

realizado también cuarenta y dos operativos ORE, en este caso ORES, significa Operativo de Refuerzo 5 
a la Escuadra. Entonces, en este sentido, son operativos que se hacen al margen de la operatividad 6 
normal, entonces, las patrullas, que se encuentran normalmente en recorrido en servicio rutinario, siguen 7 
en sus labores, mientras que se llama personal para laborar horas extra y se organizan operativos 8 
reforzando la seguridad que ya da la escuadra que está en servicio. Gracias a Dios y, obviamente, a la 9 

coordinación y el esfuerzo y la buena voluntad y la gestión del Despacho del señor Alcalde desde el año 10 
pasado hemos venido incrementando el personal, también a la gestión, incluso, obviamente, de los 11 

miembros del Concejo y a lo que habíamos acordado hace mucho tiempo, bueno, relativamente mucho 12 
tiempo, hemos aumentado el número de oficiales, se nos habían aprobado nuevas plazas, ya las estamos 13 
llenando con muy buenos resultados en miras de mejorar siempre el servicio. En esta gestión. también 14 
se hizo la primera feria de la policía, la cual, pues, fue bastante exitosa. La comunidad tuvo la 15 
oportunidad de acercarse a nosotros, de ver cómo funcionamos, las diferentes unidades que nos 16 

componen y de acercarse a nosotros, ver cómo se siente ser policía por un momento, anduvieron ahí 17 
hasta en las motocicletas, vieron las patrullas, que la gente vea que no somos un cuerpo cerrado, que no 18 
somos una institución que simplemente se dedica a imponer el orden y nada más, no, somos parte de la 19 

comunidad también. Y pues esta es una forma de decirle a los ciudadanos: aquí estamos, pregunten, aquí 20 
hay transparencia, aquí pueden acercarse cuando quieran y preguntar y aclarar las dudas que tengan 21 
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sobre el servicio de seguridad ciudadana. De, hecho, este año la feria también fue bastante exitosa. Año 1 
a año hemos ido aprendiendo e incorporando nuevas estrategias, nuevas formas de acercamiento. Eso 2 
incluye también, obviamente, el boyero, que creo que este año al menos cerramos con 0 incidentes. A la 3 
hora de yo asumir, por la primera vez aquí, como subjefe en ese momento, había muchos problemas. No 4 

se había dado el tratamiento operativo idóneo a un evento de esa magnitud. Sin embargo, pues pusimos 5 
todo nuestro empeño, obviamente también con cooperación de todas las otras dependencias municipales 6 

y de todos los compañeros que aprovecho para felicitarlos porque es obra de ellos y de la coordinación 7 
el que cada año ha habido menos incidentes y para finalizar este año con un evento que creo que a la 8 
gente le ha gustado mucho, sobre todo la parte familiar, y en el cual no hubo ningún evento violento ni 9 
ningún disturbio que lamentar. También quisiera aprovechar, saliéndome, si me lo permiten, un poquito 10 

del asunto, aunque está relacionado con una rendición de cuentas, creo yo, porque aunque la rendición 11 
de cuentas es sobre el período anterior, pero las cosas que se hacen en el período anterior repercuten en 12 

esta gestión o por lo menos en lo que va del año, también quisiera aprovechar para felicitar nuevamente 13 
a los compañeros, ya se les hizo el reconocimiento interno, pero también a los compañeros que hace 14 
unos días lograron la incautación de más de 250 kilogramos de cocaína, eso indirectamente es un trabajo 15 

en conjunto, no sólo de los compañeros que intervinieron en ese momento, sino también del apoyo de 16 
todos los demás y de esa constante voluntad de mejorar el servicio de seguridad ciudadana, de la malicia 17 

que se pone en el trabajo, de la dedicación. Entonces ahí tenemos un resultado bastante importante. Y 18 

bueno, tenemos ahí el crecimiento en redes sociales, que creo que también es un medio para generar 19 

transparencia, para rendir cuentas y para que la gente se manifieste, nos dé sus sugerencias, sus críticas 20 
y todo lo que se pueda generar en redes sociales. 21 
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 2 
El funcionario Oscar Dobles:  Aquí está el resultado de la operatividad policial, 3594 boletas de tránsito. 3 

En este rubro quisiera resaltar también que como parte de la gestión del año pasado está pendiente la 4 
compra de la grúa, que ha sido un poco complicado el cartel por las características técnicas propias 5 

también del cantón, que deben adaptarse un poco a la topografía del cantón, pero está en proceso, vamos 6 
a sacar nuevamente el cartel. También en esta parte de tránsito y como resultado de la recaudación que 7 
se hace como producto de la confección de boletas de tránsito, está pendiente también la adquisición de 8 

un sonómetro. Hemos recibido muchas quejas, vehículos que transitan a toda hora con exceso de sonido, 9 
exceso de ruido. Entonces, estamos gestionando la compra de un sonómetro para poder también 10 

sancionar y tratar de regular un poco estas faltas a la ley. Tenemos 200 vehículos decomisados, la gran 11 
mayoría por cuestiones de tránsito, 34 procesos de flagrancia, 366 gestiones de monitoreo e importantes 12 

de comisos de droga, bueno, aquí no está incluido este último, pero se hace registro de 12 kilogramos de 13 
marihuana, entre otras variedades de droga. Muchísimas gracias. 14 
 15 
El Alcalde Municipal: También con el tema de riesgo nos va a colaborar Daniel Cubero. 16 
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El funcionario Daniel Cubero:  Bueno, buenas noches, señores regidores, regidoras, síndicos, señor 3 
Alcalde, gerentes y compañeros de trabajo y todas las personas que nos siguen por redes sociales. Por 4 
parte de Gestión del Riesgo, arrancamos el año pasado con alineación estratégica de todos los 5 

instrumentos nacionales y no solo nacionales, porque como teníamos de proyecto la elaboración de la 6 
política cantonal de gestión del riesgo, quisimos ser un poquito más ambiciosos y alineamos nuestro 7 

plan operativo y nuestro plan de trabajo a 10 años con instrumentos internacionales de las Naciones 8 
Unidas. Entonces, acá se logró la alineación con la Política Nacional de Gestión del Riesgo, con todas 9 

las políticas cantonales, de forma tal de que estamos alcanzando ya una transversalización de todo el 10 
trabajo de la gestión del riesgo a nivel municipal. como parte de la gestión operativa del 2025, fue un 11 
año bastante más pesado de lo habitual. Tuvimos una incidencia de 155 incidentes, principalmente caídas 12 
de árboles, inundaciones, deslizamientos y muchos de estos incidentes, sí es importante mencionar, que 13 

se dan en propiedades privadas. Sin embargo, la gran mayoría se atiende y al menos se les da una guía, 14 
un acompañamiento a las familias para que sepan qué hacer tanto a nivel municipal como de otras 15 
instituciones. Bueno, importante mencionar que el 58% de los incidentes se dan durante los meses de 16 

mayo a octubre, principalmente lo que es agosto y septiembre. Impactos acumulados, muy importante, 17 
tenemos 65 personas afectadas por diferentes tipos de incidentes, 22 viviendas con algún daño reportado, 18 
0 pérdidas humanas hasta el momento. 19 
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El funcionario Daniel Cubero: En la parte de atención social e institucional se dan 62 atenciones sociales 3 
realizadas, más de 60 coordinaciones con las diferentes instituciones del Comité Municipal de 4 

Emergencias, un soporte técnico permanente con el Comité Municipal de Emergencias. Acá es 5 
importante mencionar que la oficina como tal es una oficina más articuladora, es decir, estamos detrás 6 
de la tensión que brindan todas las instituciones a la población afectada por cualquier tipo de incidente 7 

y el monitoreo constante de treinta y cuatro puntos vulnerables del cantón. Esto se hace tanto a pie o en 8 
campo como por medio del sistema de alerta temprana. En el fortalecimiento institucional se ha llegado 9 
un orden bastante mayor a lo que se venía trabajando porque la Administración ha sido muchísimo más 10 
enfática con los informes mensuales y trabajamos más orientados a los indicadores. Cinco procesos de 11 

contratación estratégica, dentro de esos se dio el mapa del riesgo cantonal, una contratación de poda, 12 
remoción y mantenimiento de árboles en situaciones de emergencias, campañas preventivas, entre otros. 13 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                      20 

Acta 144 Sesión Extraordinaria 47 

12 de marzo del 2026 

 
  
 
 
 

 1 
 2 
El funcionario Daniel Cubero: Pero la gestión del riesgo no es solo lo que es la atención de incidentes. 3 
De hecho, la parte más importante debería de ser la reducción del riesgo de desastres y esto lo estamos 4 

logrando mediante la formación y cultura preventiva que se hace en el cantón. Acá sí quiero salirme un 5 
poquito de la diapositiva para mencionar que en los lugares donde tenemos formación de comités 6 
comunales de emergencias se ha reducido la incidencia. Sin embargo, sí se han aumentado las solicitudes 7 

de inspección. ¿Qué significa eso? Estamos atacando el problema antes de que se dé. Dentro de esta fase 8 
de formación se dieron veintiséis talleres, alcanzando al menos, 588 personas y con diferentes grupos 9 

meta. Con comités comunales de emergencias hay un taller mensual para 12 talleres. Incursionamos con 10 
talleres dirigidos a la población de adultos mayores que hay 3 grupos y bueno este año van a ser 4 grupos 11 
con más de 150 personas, centros educativos y brigadas estudiantiles. Acá se les dio un acompañamiento 12 
en los planes escolares de gestión del riesgo e inclusive se les dieron talleres de identificación de 13 
amenazas y talleres de tirador activo. Luego también se inició un proceso de formación tanto a brigadas 14 

municipales y de centros laborales privados. Acá falta que también incursionamos con talleres de 15 
prevención del riesgo dirigidos a grupos con discapacidad. También está el programa de EDUBICI que 16 
tuvo un alcance de más de 400 estudiantes y se realizaron 4 campañas en total. Una preventiva cantonal 17 

y 3 campañas temáticas complementarias. Muchas gracias. 18 
 19 
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El Alcalde Municipal: A continuación, doña Ligia Hernández. 1 
 2 

 3 
 4 
La Vicealcaldesa Municipal: Muy buenas noches, señoras y señoras regidores, síndicos, síndicas, buenas 5 

noche. Buenas noches, don Orlando, compañeros, funcionarios, muy buenas noches y buenas noches al 6 
público que nos acompaña acá y por medio de la transmisión. Bueno, voy a contarles lo que ha sido mi 7 
trabajo durante el año 2025. Primeramente, a modo informativo sí quería comentarles que la oficina de 8 

la Vicealcaldía está constituida por mi persona y por el compañero Fabián que es el que me lo asignaron 9 
a colaborar conmigo prácticamente medio tiempo, porque medio tiempo lo dedica a sus funciones que 10 
han sido establecidas previamente a mi llegada. Entonces, bueno, voy a iniciar contándoles que, en 11 
primer lugar quiero destacar que mi gestión en el 2025 se desarrolló desde una visión estratégica. Esto 12 
significa trabajar no solo en atención de temas operativos, sino también en la coordinación y 13 

acompañamiento técnico de proyectos cantonales que generan valor público. La prioridad fue impulsar 14 

una gestión basada en articulación interinstitucional, participación ciudadana, innovación social y 15 
modernización administrativa. El año pasado, lideré, con la autorización de don Orlando, el cambio al 16 
nuevo portal web de la página web de la Municipalidad. Esto debido a que era una necesidad muy 17 

importante para poder incluir temas culturales, temas del proyecto turístico y facilitar el acceso a la 18 
comunidad. También una oportunidad de mejora que he escuchado mucho de nuestros usuarios, de los 19 
cursos que se imparten acá en la Municipalidad, ha sido la dificultad en los procesos de matrícula. 20 
Terrible ha sido. Entonces nos dimos a la tarea de revisar cómo era el proceso y vimos la necesidad de 21 
realizar una contratación de una nueva plataforma que incluirá también un portal académico. Ya esa 22 
contratación se realizó, se adjudicó y ya estamos en proceso. La idea de esta nueva plataforma es 23 
facilitarle a nuestros usuarios de los cursos el proceso de matrícula, además que va a ser una herramienta 24 
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muy importante para los docentes, además como para la Administración en temas de control interno. En 1 
materia social, asumí un rol activo en espacios con otras Municipalidades generados desde las 2 
Vicealcaldías. Hemos sostenido reuniones de Vicealcaldías de diferentes cantones para ver temas de 3 
personas en condición de vulnerabilidad, especialmente el abordaje de personas habitantes de calle. Esta 4 

participación permitió aportar insumos técnicos desde la realidad territorial de cada uno de los diferentes 5 
cantones y así fortalecer mecanismos de atención social. Además, se brindó, bueno, yo participo mes a 6 

mes en las reuniones de la RED REHACE, que es la red de habitantes de calle de Escazú, contribuyendo 7 
a visibilizar esta problemática. Esta red está conformada por diferentes instituciones, participa la 8 
Municipalidad con las compañeras de desarrollo social, participa el IMAS, IAFA, Fuerza Pública, 9 
Policía Municipal, La Caja, Cruz Roja, el IMAS, e instituciones de ayuda social del cantón. Como 10 

resultado de estos encuentros, estamos poniendo en marcha una campaña de concientización y de 11 
capacitación en las comunidades. La idea es llevarles un poquito de capacitación y concientización sobre 12 

el abordaje adecuado a las personas habitantes de la calle. Ya tuvimos un primer acercamiento con la 13 
comunidad de Bello Horizonte y pronto estaremos poniendo, continuando con el plan. 14 
 15 

 16 
 17 
La Vicealcaldesa Municipal:  Desde mi llegada a la Municipalidad he estado participando mes a mes en 18 
las reuniones de la Red de Responsabilidad Empresarial. Me encanta la motivación que tienen las 19 
empresas privadas en participar en los proyectos de la Municipalidad, en aportar con voluntariado. 20 
Entonces me pareció que era muy importante que de parte de la Municipalidad también tuviéramos ese 21 
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aporte de responsabilidad social. Entonces, desde la Vicealcaldía impulsamos, primero iniciamos con 1 
una comisión. La idea es, el objetivo principal de la comisión era trabajar en 3 ejes específicos en el 2 
tema ambiental, cultural y social. Tener una cercanía con las comunidades en esos aspectos. Fue así 3 
como decidimos crear la comisión con personas de diferentes áreas de la Municipalidad para poder 4 

abarcar los 3 ejes. Iniciamos con la comisión, luego conformamos una misión, una visión, un plan de 5 
trabajo y luego nos dimos a la tarea de invitar a nuestros funcionarios y funcionarias a unirse al equipo 6 

de voluntariado. Iniciamos con 30 funcionarios, ahorita somos 63. Hemos realizado algunas actividades 7 
que han sido muy importantes, con bastante asistencia. Primeramente, estuvimos sembrando arbolitos 8 
en donde se está construyendo la pista de atletismo, la nueva pista. Luego participamos también en las 9 
actividades de fin de año en el Festival Internacional Folklórico. Participamos también en el desfile de 10 

Navidad. Participamos también en una actividad de Navidad que realizó Cultivarte con los niños que 11 
asisten al programa. Fue muy bonito ver a nuestros funcionarios sirviendo y atendiendo a los niños que 12 

asisten al programa. Y ahorita tenemos un proyecto que lo iniciamos en diciembre en el barrio Corazón 13 
de Jesús y si Dios lo permite lo estaremos finalizando el próximo 21 de marzo que vamos de nuevo para 14 
allá. Bueno, como todos ustedes saben, en el 2019, y gracias a los aportes financieros, a la inversión que 15 

la Municipalidad ha realizado en temas educativos, la Municipalidad de Escazú fue admitida en la Red 16 
Mundial de Ciudades del Aprendizaje, que al regionalizarse, obviamente nosotros pertenecemos a la 17 

Red Latinoamericana de Ciudades del Aprendizaje. Esta red, la función principal de la red es compartir 18 

experiencias, problemas, situaciones, soluciones con muchas ciudades de Latinoamérica. Yo he 19 

participado activamente en la red, me han invitado a participar en foros, en charlas algunas veces 20 
solamente como participante, otras veces como exponente. He compartido las buenas prácticas que 21 

realizamos acá en Escazú en temas de educación lo que nos ha mantenido muy activos en la red, debido 22 
a eso fue que el año pasado me nombraron como Secretaria Ejecutiva de Costa Rica para la Red de 23 
Latinoamérica. El año pasado también se cumplieron 100 años, 100 años del servicio de la educación 24 

preescolar en Costa Rica. Algo muy importante porque la atención a nuestra población infantil es 25 
realmente importante. Desde la vicealcaldía impulsamos un encuentro cantonal de educación preescolar, 26 
una actividad que refleja el compromiso del gobierno local con la primera infancia y con el 27 
fortalecimiento del ecosistema educativo del Cantón. Fue una actividad muy bonita, contamos con la 28 

participación de autoridades municipales, representantes del Ministerio de Educación, de organizaciones 29 
aliadas y personal educativo del cantón. Todo esto con el propósito de reconocer el valor de la educación 30 
inicial como base para el desarrollo integral de las personas. Esta iniciativa reafirma la visión de Escazú 31 

como un cantón de oportunidades que atiende la inversión en la primera infancia como pilar fundamental 32 
para el desarrollo humano y social de la comunidad. 33 
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 2 

La Vicealcaldesa Municipal: He tenido la dicha de acompañar el proceso turístico acá en el cantón. Para 3 
mí ha sido muy gratificante poder acompañar a las personas que están trabajando en este proyecto. Tuve 4 

la oportunidad de participar desde el diagnóstico, acompañando la identificación de oportunidades y 5 
fortalecer el sector turístico del cantón. He trabajado de cerca con nuestro compañero Hugo Villalobos, 6 
al cual resalto y reconozco la excelente labor que ha realizado articulando con las comunidades, con los 7 

sectores interesados. Como parte de este proceso, participe activamente en las reuniones de 8 
conformación de la Comisión de Turismo, un espacio que integra comerciantes, emprendedores y actores 9 
vinculados al sector turístico local. En este marco, logramos concretar el año pasado, a fin de año, el 10 
lanzamiento de Escazú Turismo, así como la apertura de sus redes sociales y el portal web, herramientas 11 
que permiten posicionar y visibilizar a Escazú en el tema del turismo. También desde cuando se creó la 12 

comisión surge la inquietud de las personas que la conforman de crear una cámara, una cámara de 13 

turismo acá en el cantón. Entonces, nos dimos a la tarea de investigar un poquito en otros cantones que 14 
tienen cámaras para ver cómo es que era el proceso de constitución. Una vez que se hizo esa 15 
investigación, logramos llevar a la comisión a Sarapiquí, que nos recibieron allá y que ellos tienen una 16 

cámara conformada desde hace muchísimos años. Entonces, fue un espacio muy enriquecedor porque 17 
pudieron compartir experiencias, aclarar dudas y hoy, en día, está conformada ya la Cámara de Turismo, 18 
Comercio y Servicios de Escazú, ya está totalmente conformada, ya están muy avanzados. En este 19 
proceso también ha contado con el acompañamiento de actores muy importantes a nivel nacional, 20 
instituciones a las que debemos de bueno, que no quiero dejar de agradecer como es el ICT y Canatur, 21 
que nos han brindado un apoyo incondicional bastante bueno con capacitaciones y orientación técnica y 22 
vinculación con el sector turismo. También continuamos avanzando en ese tema, no voy a profundizar 23 
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mucho porque yo sé que por aquí otro compañero va a hablar de eso, no le voy a robar el show, pero sí 1 
es que es muy importante, porque he estado bastante cerca y es muy gratificante ver como ya también 2 
en el sector hotelero ellos están colaborando y están promocionando ya a Escazú como turismo y las 3 
rutas turísticas que se han formado ya acá en el cantón. Durante el año también impulsé el fortalecimiento 4 

de algunas alianzas importantes con instituciones como INAMU, FUNDESO o MICITT. Quiero recalcar 5 
que como uno de los mejores proyectos que logramos conseguir con el MICITT es que ya tenemos 6 

cursos en línea. Iniciamos con un curso de inteligencia artificial. También nos donaron equipos para 7 
conformar un laboratorio en San Antonio de Escazú, en donde se reúne el Concejo de Distrito. Nosotros 8 
remodelamos el edificio y ellos nos están donando 10 equipos para que podamos llevar la tecnología al 9 
sector de San Antonio, que es muy importante porque vamos a atender niños, jóvenes, adultos, hasta 10 

adultos mayores. Eso con el afán de que la tecnología llegue hasta todos los rincones de Escazú y que 11 
nadie se nos quede atrás. Desde la Vicealcaldía y en coordinación con el área de desarrollo social 12 

impulsamos el año pasado una iniciativa orientada en sensibilizar y hacer conciencia sobre el tema del 13 
cáncer de mama. Iba dirigida a las mujeres del cantón de Escazú. Este esfuerzo se desarrolló en 14 
articulación con la Fundación Ángeles Rosa, con La Caja y con FUNDESO con quienes trabajamos de 15 

manera conjunta el diseño de esa campaña que se dirigió a las personas de Escazú, a las mujeres de 16 
Escazú en temas de prevención y detección temprana. Esa campaña finalizó, cerró con una actividad 17 

comunitaria que llevamos a cabo en la Villa Deportiva en donde participamos funcionarios municipales, 18 

gente de la comunidad y las instituciones aliadas en el proceso. Como pueden observar, el trabajo 19 

desarrollado desde la Vicealcaldía se ha basado no solo en una adecuada articulación a lo interno de la 20 
Municipalidad, sino también a lo externo, lo que permite optimizar el uso de los recursos y potenciar el 21 

alcance de las iniciativas impulsadas. Este esfuerzo ha sido posible gracias al compromiso y la 22 
colaboración de los funcionarios municipales. Quiero agradecer muy especialmente a los gerentes que 23 
siempre me han estado apoyando, a los gerentes y sus equipos y se han impulsado, bueno, y desde la 24 

vicealcaldía aprovechar el espacio para expresar mi más sincero agradecimiento por el trabajo en 25 
conjunto y la disposición permanente para construir situaciones y soluciones que impacten el cantón. 26 
Muchísimas gracias a todos. 27 
 28 

El Alcalde Municipal: Don Cristian Boraschi, con Gestión Urbana. 29 
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 2 
El funcionario Cristian Boraschi: Muy buenas noches, tengan a todos y todas, un gusto saludarles. 3 

Bueno, desde la parte de gestión urbana, que hay varias dependencias, vamos a empezar con la parte del 4 
enlace comunal, que está a cargo de don Felipe González. Don Felipe es el que está a cargo del 5 

acercamiento en la parte de los trabajadores agrícolas, la parte del trabajo social cuando hacemos una 6 
obra pública, el tratar con la gente cuando tenemos alguna situación de cierre de vías y demás. El aporte 7 
de don Felipe es muy importante. Seguimos con información geográfica, que es la parte del GIS. Eso 8 

está a cargo de Irina y de Wendy, son 2 baluartes de la institución porque nos ayudan mucho el tema, 9 
sobre todo de comunicación con Hacienda para cuando nos piden informaciones de permisos de 10 
construcción, patentes y demás. Gestiones en el INVU también que nos piden constantemente. Bueno, 11 
ellos también tienen participación en las modificaciones de Plan Regulador y todo lo que es Plan 12 

Regulador, son parte, digamos, de lo que se llama la oficina de Plan Regulador. Y recordemos que ellas 13 
son pilotos oficiales licenciadas y están a cargo de la parte de lo que son los vuelos y todo lo que es la 14 
ortofoto y lo que se genera de los naves no tripulados como drones. 15 
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 2 
El funcionario Cristian Boraschi: Después de planificación y control urbano, que es lo que tiene que ver 3 
todo con la gestión de permisos de construcción mal llamado o permisos de construcción de otras 4 

municipalidades, usos de suelo se generaron aproximadamente 4500 usos de suelo, permisos de 5 
construcción, 553, permisos de construcción por una recaudación de seiscientos trece millones entre 6 
permisos y multas. Se implementa por parte de este departamento la sexta modificación al Plan 7 

Regulador y entre las gestiones de inscripción de fincas inscripción de propiedades condominios y demás 8 
se genera una base imponible de incremento de setenta y un mil novecientos catorce millones de colones 9 
para efectos del tributo municipal. Recordemos también que la Municipalidad fue condecorada como la 10 

segunda Municipalidad en gestión de permisos de construcción por parte del Colegio Federal de 11 
Ingenieros y Arquitectos. 12 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                      28 

Acta 144 Sesión Extraordinaria 47 

12 de marzo del 2026 

 
  
 
 
 

 1 
 2 

El funcionario Cristian Boraschi: En Gestión Ambiental, 1988 denuncias ambientales, entre muchos 3 
casos corta de árboles, bueno, ahora se incluyen también la parte de bienestar animal. Se generó un 4 

proyecto que es la construcción de una planta de tratamiento en el barrio Dulce María. Tenemos una 5 
planta nueva, inclusive la planta es subterránea, no la van a ver porque está bajo suelo es un muy buen 6 
proyecto que estuvo a cargo de este departamento. También tuvimos 463 intervenciones de animales en 7 

6 campañas de castración y 31 actividades educativas en diferentes centros del cantón. 8 
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 2 
El funcionario Cristian Boraschi: Sobre mantenimiento de servicios municipales, obviamente, el tema 3 
de la obra pública, denuncias que nos entran de todo tipo, alcantarillas obstruidas, tapas de alcantarilla, 4 

corta de árboles en emergencias o no en emergencias y demás gestiones que se reciben. Se atendieron 5 
más o menos unas 804 que es más del promedio que se espera o que hemos tenido como indicadores. 6 
Eso habla muy bien también de nuestras cuadrillas municipales, el compromiso que tienen ellos para 7 

atender todas estas gestiones de forma expedita. Alcantarillado pluvial, la limpieza constante que 8 
estamos realizando, ahora, José Daniel, inclusive, está con un proyecto de involucrar a las comunidades 9 
para hacer esta limpieza, para hacer un tema de sensibilización de la importancia de no botar basura en 10 
las alcantarillas para que no se obstruyan y no nos generen problemas a corto plazo. Caminos vecinales, 11 

todo lo que es limpieza a orillas de calle, bacheo, con una inversión de más de quinientos cincuenta 12 
millones de colones en el año, lo que significa que es una inversión constante en mantenimiento de 13 
nuestras vías. No incluye, obviamente, rutas nacionales, por un tema que ya todos han sabido de 14 

competencias administrativas. Aseo de vías, igual tenemos lo que llamamos el barrer de las vías, 15 
popularmente hablando, una intervención de más de diez mil metro lineales. Cementerios, 105 16 
inhumaciones, 120 exhumaciones. estamos, generamos o tratamos de iniciar un proceso de nuevos 17 
nichos para el Campo Santo, en San Antonio. Ahí fue un poco más complicado por la situación del 18 
terreno y no pudimos hacer el proyecto como lo queríamos originalmente, pero estamos haciendo un 19 
proyecto nuevo, aprovechando los máximos espacios que hay entre los nichos existentes y vamos a tratar 20 
más bien de hacer un proyecto de mayor beneficio que estaba originalmente este planteado. 21 
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Mantenimiento de parques con inversión de más de cientos ochenta millones de colones, con un área de 1 
1748 metros cuadrados intervenidos. Ahí dice, 600 basureros atendidos, eso significa que nosotros 2 
tenemos basureros por todo el cantón y nosotros los recogemos y damos el servicio, por ejemplo, muy 3 
típico, los basureros de la Plaza de San Rafael, eso nosotros lo recogemos constantemente, los que 4 

ustedes ven paradas de buses y demás. Por eso es que se da ese dato como referencia. Bueno, total lo 5 
que es lo importante, la recolección de residuos, verdad, que también destacar que Escazú es de las pocas 6 

Municipalidades que tiene dos campañas de basura no tradicional al año y se implementó también el año 7 
pasado a finales, en la segunda campaña, por medio del acuerdo del Concejo Municipal, de lo que 8 
llamamos los cajones roll-off, que se colocaron en ciertos lugares del cantón y la gente llegó a depositar 9 
ahí su basura y generó un gran aporte para recolección de no tradicional. Hubieron muchos colchones y 10 

camas y demás, que son los que generan problemas de inundaciones. Entonces, fue un éxito, gracias 11 
también al apoyo del Concejo Municipal con aquel acuerdo para ese proyecto. 12 

 13 

 14 
 15 
El funcionario Cristian Boraschi: Construcción de obra pública, el edificio de la Policía Municipal a hoy 16 

ya tiene un avance aproximado de un 90% ya inclusive está en las últimas etapas de mobiliario en ese 17 
momento ya estamos al 80%. Parque San Antonio, en aquel momento estaba con un 90% ya de todos 18 
sabidos que está el 100%. La Ruta Nacional 105, como decía el señor Alcalde, una inversión de ciento 19 

cincuenta millones de colones, inversión de vías con recursos propios de más de dos mil novecientos 20 
cincuenta millones de colones. El puente sobre el río Agre, los peatonales, que le llamamos 21 
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popularmente, ya pronto a terminarse, en ese momento un 45% de avance. El puente peatonal sobre la 1 
quebrada, perdón, este es el anterior, el río Agres, estos son los peatonales ya sale el 50% en su momento, 2 
ya estamos también terminando y la reconstrucción de parques de otros sectores, no solo de 3 
mantenimiento, con una inversión de más o menos de trescientos cincuenta millones de colones. 4 

 5 

 6 
 7 
El funcionario Cristian Boraschi: Sobre infraestructura institucional, nosotros estamos a cargo también 8 

de lo que es el mantenimiento de los edificios, que no sea, digamos, en cosas como aires acondicionados, 9 
que ya hay una contratación por aparte, pero le damos mantenimiento constante a oficinas, 10 

remodelaciones. Bueno, hicimos también como decía el Alcalde, el proceso de la estación temporal de 11 
bomberos, que es un proyecto que ya vamos a inaugurar próximamente, el domingo, si Dios así lo 12 
permite y estamos también realizando constantes mejoras al servicio eléctrico de aquí de las de las 13 
edificaciones, que son proyectos, perdón son edificios algo viejitos y que hemos tenido que ir 14 
actualizando, como, por, ejemplo, lo decía ahora doña Ligia el Salón de San Antonio. Se remodeló 15 

completamente la parte eléctrica porque sí tenía muchas falencias, muchas, muchas falencias, y más bien 16 
era un riesgo tener equipos eléctricos ahí. Eso de mi parte, agradecerle siempre la ayuda y la escucha de 17 
ustedes. Muchas gracias. 18 

 19 
El Alcalde Municipal: Don Freddy González en Gestión Económica Social. 20 
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El funcionario Freddy Montero: Bueno, muy buenas noches señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, 3 
señores y señoras regidoras, un placer estar aquí con ustedes esta noche. Específicamente en materia de 4 
la gestión económica social, bueno, este año ha sido un año muy interesante para nosotros, porque hemos 5 

tenido la apertura de toda una serie de servicios nuevos que no existían anteriormente. Primero, 6 
empezando por los programas de cultivarte, todo lo que estamos haciendo en el edificio de la par que 7 
arrancó a partir del segundo semestre del año pasado ya los servicios como tal, donde estamos atendiendo 8 
niños y niñas y adolescentes desde los 6 hasta los 17 años de edad en programas específicamente de 9 

promoción de las ciencias, del trabajo en equipo, de valores, de habilidades para la vida. Tenemos en 10 
este momento ya 200 beneficiarios de los servicios que tenemos y aparte de eso, también en ese espacio 11 
tenemos los laboratorios de robótica que también damos para niños y niñas y adolescentes entre los 6 y 12 

17 años, para la promoción de las STEAM. En la Escuela Municipal de Artes. nosotros tenemos 13 
alrededor de 1500 estudiantes regulares en la escuela. El año pasado se llenaron 2882 cupos, con 58 14 
presentaciones artísticas de las diferentes agrupaciones artísticas que tiene la escuela de arte. En el 15 
Centro de Formación para el Empleo tenemos de manera regular 1200 estudiantes, llenando 1935 cupos. 16 

Hay personas que llevan más de una carrera al mismo, tiempo, verdad, con nosotros y tuvimos 3 17 
graduaciones diferentes a lo largo del año, con 531 personas graduadas de los programas técnicos que 18 
tenemos nosotros. En el marco de la agenda cultural tuvimos 31 eventos culturales desarrollados en las 19 

diferentes comunidades, donde podemos también destacar el primer desfile navideño que tuvimos al 20 
cierre del año pasado. 21 
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El funcionario Freddy Montero: Tuvimos también, que ahora me lo brinque, pero el programa de fondos 3 
concursables se ejecutó nuevamente, tal y como se hace todos los años, con 5 proyectos de la sociedad 4 

civil que fueron también apoyados por la Municipalidad. En el programa de personas de adulta mayor, 5 
lo que llamamos el programa legado de alegría, desarrollamos 41 cursos en diferentes matices de 6 
formación para las personas adultas mayores, 509 personas beneficiadas de estos cursos. Desarrollamos 7 
también el año pasado una encuesta cantonal sobre las condiciones de vida y las características de la 8 
población adulta mayor con el propósito de establecer una línea base que pueda organizar y desarrollar 9 

el trabajo técnico que desarrollamos desde las áreas y que hasta muy recientemente, pues, ya hicimos 10 

nosotros la presentación del informe final al señor Alcalde para su conocimiento. También tuvimos el 11 

servicio de transporte que tenemos nosotros mes a mes, para las personas adultas mayores, para que 12 
puedan asistir a los diferentes grupos que existen en los distritos y que puedan socializar y desarrollar 13 
sus derechos, la asociatividad y derechos culturales. 14 
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El funcionario Freddy Montero: En el programa de educación y becas tuvimos novecientas dieciséis 3 
personas, estudiantes primarias, secundarias y adultos, inclusive también del programa de educación 4 

abierta, beneficiados con las becas socioeconómicas que son determinadas a través de los estudios 5 
socioeconómicos de las compañeras trabajadoras sociales. En el programa de educación abierta, que 6 
ustedes saben que no todas, casi de, hecho, no sé que otra Municipalidad lo tendrá como lo tenemos 7 

nosotros, pero nosotros damos atención a las personas adultas para que puedan terminar sus estudios 8 
académicos, principalmente personas que están requiriendo con urgencia sacar su bachillerato, su quinto 9 
año. El año pasado llenamos 248 cupos de personas para poder recibir clases de educación abierta y 10 

prepararlos en las 2 convocatorias diferentes que se abren aquí en la Municipalidad. para atender esta 11 

necesidad. Desarrollamos también lo que son las tutorías para estudiantes de primer ingreso, tanto del 12 
CTP en Escazú como de las universidades públicas, que eso también es muy importante. Son 158 13 
personas que atendimos a través de estos servicios y también comentarles que el programa de becas no 14 
es solamente el hecho de dar la beca económica perse, si lo que nosotros desde la Municipalidad también 15 
damos una serie de apoyos complementarios a los padres, madres de familia encargados, la entrega de 16 
útiles siempre a principios de febrero con el apoyo de la red de responsabilidad social, giras formativas 17 
que organizamos también con los estudiantes y otro tipo de suministros que también vamos aportando 18 

para apoyar el proceso educativo. 19 
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El funcionario Freddy Montero: En materia de inclusión y discapacidad, el programa también que 3 
utilizamos nosotros mensualmente, son 172 personas a mes, que nosotros estamos llevando, por lo 4 

menos el año pasado, a los diferentes centros de educación, tanto aquí en Escazú, como también 5 
principalmente fuera de Escazú, lo que es Santa Ana, San José, para que las personas tengan también su 6 
derecho a poder desarrollar sus habilidades, que no estén encerrados en la casa y que puedan tener 7 
oportunidades también de superación, eso es muy importante. También hemos trabajado el tema de la 8 
certificación en LESCO para las personas que trabajan en organizaciones sociales, comités, comités 9 

comunitarios, personas que atienden público. El año pasado, logramos certificar a 157 personas y además 10 

también desarrollamos un diagnóstico cantonal de discapacidad en el marco de la actualización de la 11 

política de discapacidad que tenemos nosotros en este momento en proceso de desarrollo.  12 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                      36 

Acta 144 Sesión Extraordinaria 47 

12 de marzo del 2026 

 
  
 
 
 

 1 
 2 
El funcionario Freddy Montero: En materia de empleo y emprendimiento desarrollamos 3 ferias de 3 

empleo. Cada vez nos llegan más personas, hay una alta demanda en nuestras ferias de empleo. Tenemos 4 
alrededor de mil personas participantes en estas ferias para cada una de ellas. Y el año pasado 5 

desarrollamos la primera feria inclusiva que, como ya doña Ligia les informó, también fue reconocida 6 
como una buena práctica a nivel nacional. También con el programa de formación y de apoyo para los 7 
pequeños emprendedores en el cantón, micro emprendedores, aparte de los programas de asesoría y de 8 

seguimiento también tenemos la apertura de espacios de comercialización. Ustedes saben que en todas 9 
las actividades que ejecutamos nosotros de la agenda cultural siempre hay espacio para los 10 
emprendedores, pero también llegamos a acuerdos con los centros comerciales en fechas especiales, 11 

como por ejemplo el Día de la Madre, Navidad, para poder también abrir estos espacios de 12 

comercialización para nuestros emprendedores. 13 
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El funcionario Freddy Montero: En Igualdad de Equidad de Género hemos tenido el año pasado 81 3 
mujeres que fueron atendidas en atención psicológica por temas de violencia de género, violencia 4 
patrimonial, violencia física. Estamos hablando de 387 citas que se brindaron. Las compañeras no 5 
solamente se quedan en el tema de la atención en sitio, sino también dar seguimiento, apoyo, asesoría 6 
en cada uno de los casos que se presentan acá.  En la escuela municipal de liderazgo y ciudadanía para 7 

mujeres tuvimos trecientas cuarenta y tres mujeres graduadas y en el programa de orugas que es nuestro 8 
programa estrella para para niñas en los centros educativos, 114 niñas beneficiadas del programa. El 9 

programa de masculinidades positivas, 133 hombres que formaron parte de manera regular de los 10 
procesos de formación. Aparte de eso, también las actividades masivas de prevención y de educación, 11 
como es la conmemoración del día de la no violencia contra las mujeres, el cine foro sobre temas 12 
relacionados, etc. 13 
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El funcionario Freddy Montero: Y el tema de turismo es un tema que también les comentaba que es algo 3 

nuevo, no era algo que teníamos nosotros anteriormente, es algo que nace en el 2025, donde se 4 
desarrollan una serie de productos y servicios nuevos también para la Municipalidad. Tuvimos el 5 
lanzamiento de la marca Escazú Turístico, se logró desarrollar a través de una fuerte articulación local, 6 
de 3 rutas turísticas temáticas que en estos momentos la Municipalidad está apoyando y promoviendo. 7 
Se desarrollaron 10 materiales audiovisuales promocionales. También se desarrollaron 5 talleres de 8 

capacitación al sector para personas que están vinculadas a los procesos de producción relacionados con 9 
el turismo, donde participaron 260 personas y también es muy importante el apoyo que la oficina dio, el 10 

apoyo técnico, para la conformación de la Cámara de Turismo, Industria, Servicios y Comercio de 11 
Escazú (CATUCIS), que como también decía doña Ligia, pues ya está debidamente conformada y 12 
estamos ahora más bien pasando a una segunda fase de lograr una mayor articulación con la misma. 13 
Tenemos también la creación de la guía turística digital y todo esto también a través de redes de 14 
comunicación propias que se manejan desde la oficina para promoverlo con sus padres no solamente a 15 

nivel local obviamente sino nacional e internacional. Muchas gracias. 16 
 17 
El Alcalde Municipal: Don Olman González en Gestión Hacendaria. 18 
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El funcionario Olman González: Muy buenas noches, señores miembros del Concejo Municipal. Buenas 3 
noches, don Orlando Umaña, Alcalde Municipal, compañeros de la Administración y todas las personas 4 

que no ven a través de las redes sociales. La parte financiera o la gestión hacendaria, aparte de fiscalizar 5 
y supervisar los cuarenta y dos mil millones de colones que manejó la Municipalidad en el año de 2025, 6 
hay otras tareas donde, gracias a la buena administración, se logró, como todos aquí en el Concejo 7 

Municipal sabemos, un superávit, uno de los más bajos de los últimos años, 122.61% y una ejecución 8 
del 77% en los recursos, verdad. También culminamos con éxito algunas auditorías que se nos hacen 9 
por tanto de la auditoría interna como de la Contraloría General de la República y como auditorías 10 
externas. Algunos datos importantes, trescientos ochenta y seis millones de colones que se hicieron en 11 
transferencias. Don Freddy ahora mencionaba los fondos concursables que se transfirieron por 12 

veinticinco millones de colones. 13 
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El funcionario Olman González: Contabilidad, aparte de lo que es la entrega mensual de los estados 3 

financieros a lo que es Contabilidad Nacional, se dieron importantes avances en materia de las NICSP, 4 
por ejemplo, lo que es la aprobación en la implementación del manual de políticas contables en 48 en 5 
total. Se dio la contratación para el levantamiento de lo que son los activos. Esta contratación ya se dio 6 

la orden de inicio para que una empresa empiece a levantarnos todos los valores en libros que tiene la 7 
Municipalidad, llámese calles, puentes, parques, edificios, etcétera. Es un trabajo arduo donde la 8 

auditoría externa nos había también llamado la atención porque no teníamos avance en lo que es la NIC-9 
XVII, que es la famosa que rige esta materia. Ya este año, gracias a Dios, vamos a iniciar para poder ir 10 
cumpliendo con las normas contables. En materia de tesorería, aparte de los casi veinte mil millones de 11 

colones que la Municipalidad invierte, tanto en fondos de inversión como en certificados a corto plazo, 12 
de los cuales han generado cuatrocientos setenta y tres millones en el año 2025, está la implementación 13 
de pagos por conectividad con el Banco de Costa Rica. Esta es una tarea, yo entré en el 2010 y estaba 14 
ese proyecto por ahí y gracias a Dios ya en el 2025 se pudo culminar, eso lo celebré con ansias después 15 

de tanto tiempo. Se actualizó el reglamento de caja chica y como es costumbre de la gerencia hacendaria 16 
se ha automatizado cada vez más el sistema, en este caso lo que son las notas de crédito, está en la parte 17 
de tesorería. 18 
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El funcionario Olman González: Presupuesto, aparte de llevar las 6 modificaciones presupuestales que 3 
se hicieron en el año 2025, que hubieron movimientos de cerca de seis mil doscientos millones y de los 4 
2 presupuestos extraordinarios que también son conocidos por este Concejo municipal, que fueron cerca 5 

de diez mil millones de colones, se hicieron 40 documentos oficiales en el sistema SIPP de la Contraloría 6 
General de la República y la gestión de 4489 trámites presupuestarios, esos a nivel del sistema y a nivel 7 
de lo que establece la Contraloría General de la República. Proveeduría, se atendieron novecientos treinta 8 
y cinco solicitudes de bienes y servicios. Se dieron ciento cincuenta procedimientos de contratación, 9 

desglosados en noventa y cinco licitaciones reducidas, dieciocho licitaciones menores, once licitaciones 10 
mayores, veintidós procedimientos por excepción y cuatro procedimientos especiales. Se hicieron la 11 
emisión de novecientas treinta y ocho órdenes de compra para un total de dieciocho mil seiscientos 12 

veintiséis millones de colones. 13 
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El funcionario Olman González: La parte de cobros también otra hay que celebrar el número que año 3 
con año muy satisfactoriamente venimos reduciendo, aunque sea en unos cuantos porcentajes, es la 4 

morosidad, que gracias a los compañeros del área tributaria, que son los encargados directamente de 5 
estar haciendo las gestiones necesarias para llevar una eficiente manejo de esta morosidad, llegamos a 6 
un 9,35% de morosidad en el año 2025. Es una cifra bastante considerable. Como les decía, año a con 7 
año esa cifra viene bajando un poquito, pero viene bajando, significa que es un buen trabajo por parte 8 

de los compañeros de tributos, quienes también han hecho muchas mejoras a nivel de sistema. Por 9 
ejemplo, han hecho una alerta a nivel de sistema para que el sistema pueda darles un mensaje de que 10 

alguna cuenta pueda estar pronto a prescribir y ellos iniciar las acciones correspondientes. Eso es una 11 
muy buena mejora, se está trabajando en este momento ya casi, yo creo que de aquí a un mes tenemos 12 
la mejora hecha por el Concejo Municipal hace unos 15 días con respecto al recibo de pago de una 13 
leyenda, ya casi en un mes vamos a tenerla por ahí resuelta. En cobro judicial seguimos automatizando 14 
los procesos y se llevó a cabo en el año 2025 también lo que es el procedimiento de la ley para la 15 

condonación de deuda del adulto mayor fue también aprobada en el seno de este Concejo Municipal. 16 
Seguimos desde todos los ámbitos modernizándonos a través e integrando, haciendo más íntegro lo que 17 
es el sistema informático municipal para efectos de trazabilidad y de control interno. De parte de la 18 

gerencia hacendaria, eso sería. Muchísimas gracias por la atención y muy buenas noches. 19 
 20 
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El Alcalde Municipal: Don Isidro Céspedes. 1 
 2 

 3 
 4 
El funcionario Isidro Céspedes: Muy buenas noches a todos los presentes. En la gestión de recursos 5 

humanos se ha trabajado fuertemente en lo que es la gestión del empleo en la contratación y se lograron 6 
el año pasado nombrar treinta y cuatro puestos de los que se tenían interinos, ya se lograron nombrar en 7 

propiedad. Esto nos llevó a más del 55% de la meta programada para diciembre y en global eso es un 8 
42.5% de lo que nos habíamos propuesto para abril, que nos lo habían solicitado en esta sala por 9 
supuesto. Para lograr este nombramiento de esas 34 personas, pues hicieron, ya fueron concursos 10 
internos o externos, donde se revisaron unos, por ahí unos 350 currículos, más o menos, se analizaron, 11 
se procedieron con todo el proceso que conlleva para lograr su nombramiento. En cuanto al proceso de 12 

evaluación del desempeño, que es la gestión del rendimiento ordenada por la Ley Marco de Empleo 13 
Público, se implementó, gracias a un trabajo en equipo con los compañeros de la gestión urbana, el 14 

sistema SISDED, que es hecho en casa y que las compañeras de la Comisión de Evaluación del 15 
Desempeño de acá ya lo conocen, ya lo han estado travesiando por ahí, y es el que estamos utilizando 16 
ahorita en toda la Municipalidad, es un sistema que nos ha dado muy buenos resultados y muy sencillo 17 
de manejar. 18 
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El funcionario Isidro Céspedes: En cuanto a la gestión del desarrollo, se realizaron 113 capacitaciones 3 
con 8572 horas de capacitación en todo el año. Y en lo que fue la encuesta de clima organizacional que 4 
se aplicó finalmente el año pasado, se logró captar una serie de percepciones del personal, lo cual nos 5 

permite realizar acciones ya en este año, ya concretas para llevar adelante lo que nuestro personal nos 6 
está solicitando. 7 
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El funcionario Isidro Céspedes: En la parte de apoyo logístico, la plataforma de servicios que es el área 3 

donde se recibe a muchísimas personas del cantón, se realizaron 35113 acciones, operaciones en 4 
ventanilla, se cobraron 106592 recibos para una recaudación de casi catorce punto cinco mil millones 5 

de colores. Catorce mil quinientos millones, perdón. Y en cuanto a la inspección general, se realizaron 6 
más de veinte mil acciones con 643 notificaciones por incumplimientos y se lograron más de tres mil 7 
metros lineales de construcción de aceras en el cantón. Este es básicamente nuestro resumen. 8 
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El Alcalde Municipal: Bueno, como ven es un informe bastante extenso, verdad. Yo quisiera agradecerle 3 

al Concejo Municipal todo el apoyo brindado en el 2025 y todo lo que hemos trabajado y agradecerle a 4 
los compañeros municipales todo el compromiso y dedicación que han dedicado a todos estos proyectos. 5 

Esa sería la presentación don Mario. 6 
 7 
El Presidente Municipal: Muchas gracias don Orlando y muchas gracias a todas las áreas técnicas por la 8 

información aportada, por su participación no sólo en el informe, sino también en obviamente la 9 
ejecución de todas estas metas y proyectos que acaban de ser detallados. Bueno, si no hay ningún 10 
comentario o pregunta adicional en estos momentos, al ser las ocho y cuarenta minutos de la noche, 11 

estamos por finalizada la presente sesión. Muchas gracias don Orlando, muchas gracias a todos los 12 

compañeros. 13 
 14 
 15 
 16 
 17 

 18 
                   Mario Arce Guillén                                    Priscilla Ramírez Bermúdez      19 

          Presidente Municipal                                  Secretaria Municipal   20 
Hecho por: agmr    21 


